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Somma e intersezione di sottospazi vettoriali.
Somme dirette.
Formula di Grasmann vettoriale.

1 Sia V = R4, spazio vettoriale su R.
Siano U e W i seguenti sottospazi vettoriali:

U =< (1, 1, 0,−1), (1, 2, 3, 0), (2, 3, 3,−1) >

W =< (1, 2, 2,−2), (2, 3, 2,−3), (1, 3, 4,−3) >

Determinare
(a) dim(U + W )
(b) dim(U

⋂
W ).

2 Siano W e U i sequenti sottospazi di R4

U = {(x, y, z, w); y + z + w = 0}
W = {(x, y, z, w); x + y = 0, z = 2w}

Trovare una base e la dimensione di :

(1) U
(2) W
(3) W + U e U

⋂
W .

3 Siano W e U i sequenti sottospazi di R3

U = {(x, y, z); x− y = 0, y − z = 0}
W = {(0, y, z); y, z ∈ R}

Dimostrare che la loro somma e’ diretta e che i due sottospazi sono supplementari.

4 Sia V = R5, spazio vettoriale su R.
Siano U e W i seguenti sottospazi vettoriali:

U =< (1, 3,−2, 2, 3), (1, 4,−3, 4, 2), (2, 3,−1,−2, 9) >

W =< (1, 3, 0, 2, 1), (1, 5,−6, 6, 3), (2, 5, 3, 2, 1) >

Determinare una base e la dimensione di
(a) U + W
(b) U

⋂
W .



5 Sia k un numero reale. Siano W e Uk i sequenti sottospazi di R4

Uk =< (4, 4, 2, 4), (2, 2, 0, 2), (6, 6, 2, k) >

W =< (0, 1, 0, 1), (1, 0, 1, 0) >

Determinare :

(1) una base di W e di Uk

(2) dim(W + Uk), dim(W
⋂

Uk)
(3) Esistono valori reali di k per i quali la somma dei due sottospazi e’ diretta ? Se
si quali sono.


